



乐东罗马村爱国教育图片展。

1

## 一场别开生面的助学大会

“今年共有40名学生，每人可得到3000元的奖励。”热心村务的村民罗丕丹高兴地说道，张罗这次助学大会，看着孩子们拿着助学金走向全国各地，他比自家孩子考上大学还高兴。

像罗丕丹这样的村民不在少数。大会现场，那些身着粉红舞衣、手敲锣鼓的舞者，别看她们跳起舞蹈来身姿曼妙，节奏韵律上不逊于专业的舞蹈演员，但其实她们都只是村里普通的妇女，每日只能在种了菜、除了草，做完了家里零零碎碎的活后，才有空为今天的表演作些彩排。

大会现场，还有许多村民自发前来帮忙，有的负责布置彩旗横幅，有的摆放桌椅鞭炮，有的制作了一支如椽大笔，哪怕是村里的老人，也都赶了过来，为年轻学子们加油鼓劲，送上祝福。

除了村中的村民，许多早已在外工作定居的罗马村人也不辞辛劳回到家乡参与此次大会，83岁高龄的三亚文史专家蔡明康正是其中之一。早在大会开始的三四天前，蔡明康就从三亚市区回到村里，帮忙张罗助学大会的小事宜。

“我是从罗马村走出去的，看到今年村里那么多年轻人考上大学，我心里有说不出的欢喜，所以也想为他们尽上一点绵薄之力。”蔡明康告诉记者，他为了让这次大会更有教育意义，而不是局限于捐资助学，特地从三亚运来许多自己珍藏的爱国教育历史照片，希望能通过举办爱国教育图片展的方式，激发学生爱国热情，让他们为报效祖国和回报家乡而努力学习。

蔡明康的爱国教育图片展在会场后面的小学教室举行，三间教室共有36块展板，展出包括土地革命、抗日战争、解放战争三个历史时期的200多张珍贵历史照片，其中许多是海南受日寇侵害的历史铁证。爱国教育图片展受到村民和学生们的欢迎。“这些照片真实、震撼，让我了解了许多过去不知道的历史，使我懂得祖国今日的成就来之不易，我将努力学习以报效祖国和家乡。”罗马村学生陈世民表示。

8月19日早上，记者从乐东黎族自治县九所镇墟上向南拐进一条小路，穿过拥挤的村庄，眼前豁然开朗，面前是开阔的水田，稻子虽已收割，但流水潺潺仿佛让人闻到扑面而来的稻花香气。再往前走，便是罗马村了。

进得村来，感觉村中洋溢着一股喜庆的气氛，向村民问路，他们也都是笑脸相迎，来到罗马小学的校门，看见挂着横幅“热烈欢送2018年高校录取A段学子”，原来是该村一年一度的助学大会正在举行。此次大会由罗马村助学促进会牵头举行，该促进会由本村乡贤代表陈定祥等人牵头成立，成立6年来累计奖励资助本村优秀高学子超过200人。

对罗马村这样一个有着崇文重教传统的村子而言，又有一批年轻人即将前往全国各地的高校学习，确实是一件值得全村人欢欣鼓舞的大事。

# 乐东罗马村：崇文重教古风今更浓

文/图 海南日报记者 梁君穷



罗马村妈祖庙200多年的古钟。



乐东罗马村助学大会现场。

2

## 一群激励后人向学的先贤

在大会现场，有10块红底黑字的纸制匾额格外引人注目，匾额上分别写着：“清贡生符庆元”“道光恩贡纪继文”“清岁贡周麟”“清代岁贡，海阳训导纪维礼”“清贡生陈云瑞”“清宣统贡生周国元”“岁贡罗士盛”“道光拔贡符庆蕃”“岁贡周兴邠”“清附生议员蔡元成”。

每逢有村民经过，总会驻足观看这10块匾额，有不解者，蔡明康为其解释道：“这10个人都是清代罗马村有科举功名的读书人，在《崖州志》上都有明确记载。我将他们的名字张榜于此，一是想展示罗马村的读书重教的历史风采，二来是因为古来多少巨贾官宦早已不为后人所知，但是这些读书人到今天还在被我们所纪念，希望以此激励年轻人努力学习。”

除了这10块红底黑字的纸制匾额，还有一块红底金字的木制古匾更能显示出罗马村古时候读书风气之盛。这块匾额上书“成均首选”4个流金大字，“成均首选”匾长约1.5米，宽约40厘米，外以青色木框镶边，内为正文介绍，看起来古朴典雅。

“成均首选”匾除了正文的四个大字，两侧还有竖着的两列旁记，右侧写着“钦命广东承宣布政使司布政使傅绳勋为”，左侧写着“道光二十三年恩拔国子监太学生周文明立”。合在一起，可以看出这是道光二十三年(1843年)广东一位省级大员为罗马村人周文明所赠的一块匾。

“成均在古代泛指一地的最高学府，首选，意为优选者，第一等。在当时海南这么一个偏远之处能有一位学生因为成绩优异而被选入国子监念书是相当不易，也是当地莫大的荣耀。”蔡明康介绍说，类似的匾额在罗村原本还有许多，至今大多已被损毁，今天将此匾抬到助学欢送大会现场，既标榜了本村先人的学行，也可激励后人一心向学、笃行励志。

3

## 一块记录助学传统的石碑

穿过逼仄弯折的巷道，只见眼前出现一座高大的门楼。“到了，这就是我们村的天后宫。”罗丕丹说道。天后宫，也叫妈祖庙，当地俗称婆庙。罗马村天后宫面朝大海，据称始建于宋末元初，如今为飞檐楼阁式建筑，古色古香。庙内端坐着面部慈祥的妈祖娘娘的塑像，旁边还有一口乾隆十一年(1746年)从福建送来的古钟，如今已是锈迹斑斑。

与宫门正对，竖着一块石碑，记录了86年前的一段捐资助学的佳话。

俯身近看，只见上面排列着上百个名字。蔡明康介绍，1932年，罗马村成立了教育基金会，为纪念热心教育事业者，基金会设立了罗马村教育基金会特别捐碑，凡捐资2千文以上者刻碑留名，全村共有108人的姓名被镌刻于碑上。

碑上捐资最多者是村中一位寡妇，碑上记为“麦金博妈”，她是四个孩子的母亲，竟一次性捐出铜板10千文。蔡明康的大伯蔡昌茂和二伯蔡昌理也榜上有名。“大伯勤于耕作，二伯做些家禽养殖的活，家中经济条件尚可，所以就积极捐资，我们家虽家贫，但父亲依旧省吃俭用捐资建学校。”蔡明康说。

上世纪30年代，在教育基金会的带动下，罗马村掀起捐资新建罗马小学的热潮。在村民共同的努力下，占地10余亩的罗马小学最终建起。然而不久后，罗马小学竟被侵琼日军拆毁，砖、木用作防御工事。日军投降后，村民们又一次捐资重建学校。

“小时候在村中，带有文字的纸张都是不能随意烧毁的，违者将被惩罚。而且，为了鼓励家族中的孩子勤奋求学，蔡家还曾划出一块‘读书田’，这块田的收益用于资助、奖励家庭中最会念书的孩子。”蔡明康说。

正是在崇文重教的传统影响下，数十年来罗马村的年轻人在学识的道路孜孜以求，走出了众多的大学生，甚至是硕士生、博士生，如今的罗马村人，已有近两千人在海南以至全国各地工作定居。■